

حضرت اقدس پیر و مرشد مولانا سید حامد میاں صاحب کے مجلسِ ذکر کے بعد درسِ حدیث کا سلسلہ واریان ”خانقاہِ حامد یہ چشتیہ“ رانیوٹڈ روڈ لاہور کے زیر انتظام ماہنامہ ”انوارِ مدینہ“ کے ذریعہ ہر ماہ حضرت اقدس کے مریدین اور عام مسلمانوں تک باقاعدہ پہنچایا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت اقدس کے اس فیض کو تاقیامت جاری و مقبول فرمائے۔ (آمین)

اسلامی فتوحات تین نسلوں تک جاری رہیں۔ ”احسان“ کی دو صورتیں

دُعائے مغفرت کا فائدہ۔ تمام جزئیات کا حتمی علم صرف اللہ کو ہے

﴿ تخریج و تزئین : مولانا سید محمود میاں صاحب ﴾

(کیسٹ نمبر 68 سائیڈ B 1987 - 05 - 03)

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى خَيْرِ خَلْقِهِ سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا

مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَأَصْحَابِهِ أَجْمَعِينَ أَمَّا بَعْدُ !

”اسلام“ اور ”ایمان“ میں ایک فرق یہ بھی کیا گیا ہے کہ ”اسلام“ تو نام ہے زبان سے اقرار

کر لینے کا اور ”ایمان“ نام ہے اُن باتوں کا ذہن میں دل میں رچ جانے کا، اگر وہ باتیں ابھی دل میں

رچی نہیں راسخ نہیں ہوئیں تو وہ آدمی ابھی ”مسلمان“ ہوا ہے ”مومن“ نہیں ہوا قرآن پاک میں ہے

قَالَتِ الْأَعْرَابُ أَمْنَا قُلْ لَمْ تُؤْمِنُوا وَلَكِنْ قُولُوا أَسْلَمْنَا یہ دیکھتی آدمی جواتے ہیں یہ

کہتے ہیں کہ ہم نے ایمان قبول کیا ہم صاحبِ ایمان ہو گئے تو آپ انہیں یہ بتلا دیجئے کہ ابھی تم

صاحبِ ایمان نہیں ہوئے تمہیں یہ کہنا چاہیے کہ ہم مسلمان ہو گئے وَلَمَّا يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي

قُلُوبِكُمْ ابھی تک تمہارے دلوں میں ایمان نہیں داخل ہوا ہے۔ تو ایمان اگر دل میں رچ جائے تو پھر

مومن ہے اور اگر زبان سے کہہ رہا ہے اللہ کو ایک مان رہا ہے جناب رسول اللہ ﷺ کو اللہ کا سچا

رسول مان رہا ہے تو ابھی وہ ایمان کے درجہ میں نہیں پہنچا اسلام کے درجہ میں پہنچا ہے۔

بعض ایسے ہیں کہ بیٹھے سوچتے ہی رہتے ہیں مطالعہ کرتے رہتے ہیں اور پھر ایمان قبول کرتے ہیں تو ان کا یہ نہیں ہے ان کو یہ نہیں کہا جائے گا بلکہ وہ بالکل صحیح معنی میں مسلمان ہیں۔

اور ایک یہ ہے کہ غلبہ دیکھ کر گمان کر کے کہ یہ ضرور اللہ کے سچے رسول لگتے ہیں وہ اسلام میں داخل ہو رہا ہے۔ اور کوئی اس لیے بھی آتے تھے مسلمان ہونے کے لیے کہ مارے نہ جائیں اسلام میں داخل ہو جاؤ تا کہ پھر ہماری لڑائی ان سے نہ رہے ورنہ اختلاف چل رہا ہے کسی بھی وقت مقابلہ ہو سکتا ہے تو پھر نقصان ہوگا اور بعض اس لیے آرہے تھے اور مسلمان ہوتے تھے کہ مال غنیمت ہاتھ لگے۔

اسلامی فتوحات تین نسلوں تک جاری رہی ہیں :

کیونکہ مسلمان برابر فتوحات حاصل کرتے ہی جا رہے تھے مسلمانوں کی فتوحات رُکی بھی نہیں ہیں بہت بعد تک جاری رہی ہیں تین نسلوں تک جاری رہی ہیں کیونکہ رسول اللہ ﷺ نے یہ فرمایا تھا کہ ایک دور وہ آئے گا جس میں یہ پوچھا جائے گا کہ لشکر میں کوئی صحابی ہیں تو جب یہ کہا جائے گا کہ ہیں صحابی تو فتح حاصل ہو جائے گی۔ پھر دور آئے گا جس میں پوچھا جائے گا کہ کوئی ایسا ہے جو صحابی کو دیکھے ہوئے ہو تو کہا جائے گا کہ ہے تو بھی فتح ہو جائے گی پھر ایسا دور آئے گا کہ کوئی ایسا ہے آدمی کہ جس نے صحابہ کو دیکھنے والوں کو دیکھا ہو تو یہ کہا جائے گا کہ ہے تو بھی فتح ہو جائے گی۔

تو یہ تین دور تو ایسے ہیں کہ اس میں جس طرف بھی مسلمان گئے بالکل آقائے نامدار ﷺ کے ارشاد کے مطابق فتح ہوتی ہی رہی، افریقہ کی طرف گئے ہیں پر لے سرے تک پہنچ گئے اُس سے بھی اوپر یورپ میں داخل ہوئے اسپین تک پہنچ گئے جبرالٹر یہ جبل الطارق وغیرہ سب مشہور معروف ہیں تو فتوحات بکثرت ہو رہی تھیں تو بعض لوگ اس خیال سے مسلمان ہو جاتے تھے کہ چلو فائدہ رہے گا اس میں، تو ان کو فرمایا گیا کہ ابھی یہ بات نہیں ہے ابھی تو اس درجہ کا نام اسلام ہے اللہ کی رحمت حاصل ہوگی ضرور بقدر اسلام، اللہ کا اور آپ کا معاملہ بقدر اسلام ہے۔ اور ایمان جس کا نام ہے وہ بڑی چیز ہے وہ اس کے دل میں آہستہ آہستہ جب راسخ ہو جائے گی پھر یہ ایمان والا یا مومن کہلا سکے گا۔

”احسان“ و ”تصوف“ :

یہاں آقائے نامدار علیہ السلام سے اُس آنے والے نے یہ سوال کیا فَأَخْبَرَنِي عَنِ الْإِحْسَانِ
 احسان کے بارے میں مجھے بتلائیے کہ احسان کسے کہتے ہیں ؟ اَبَ قرآن پاک میں بھی آیا ہے
 يَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ . لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا الْحُسْنَىٰ وَزِيَادَةٌ . إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ تو احسان
 کرنے والو! اچھائی کرنے والو!۔ تو یہ بات تو صحابہ کرامؓ جانتے تھے۔ آنے والے جو صاحب تھے
 انہوں نے جو دریافت کیا وہ اور الفاظ سے دریافت کر رہے ہیں وہ کہتے ہیں کہ احسان بتلائیے احسان
 کسے کہتے ہیں یہ بھی میں پوچھنا چاہتا ہوں تو آقائے نامدار علیہ السلام نے اُس کا جواب دیا اَنْ تَعْبُدَ اللَّهَ
 كَمَا تَرَاهُ خدا کی عبادت اس طرح کرو کہ گویا تم اللہ کو دیکھ رہے ہو لیکن یہ تصور بہت مشکل ہے
 کہ اللہ کو ہم دیکھ رہے ہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ پاک ہے بہت زیادہ بلند و بالا ہے ہمارے تصورات سے،
 اللہ تعالیٰ شکل سے منزہ ہے اور تمام خوبیوں سے متصف ہے تمام عیبوں سے پاک ہے اجمالاً تصور کیا
 جاسکتا ہے اور کچھ اس کو صوفیائے کرامؓ بتلاتے ہیں سکھلاتے ہیں جیسے انبیائے کرام سے انہیں پہنچا
 اور اسی کو وہ تصوف کی تعلیم کا آخری درجہ (اور سبق گردانتے ہیں) اور (دوسری طرف) خدا کی عنایات
 کا تو کوئی درجہ ہی نہیں مقرر کیا جاسکتا وہ تو چلتی رہتی ہیں عمر بھر، یہ (تصوف) تو ایسے ہے جیسے کوئی نصاب
 ہو، کوئی کورس پڑھا جائے اُس کی تعلیم کا آخری درجہ یہ (احسان) ہے اُس کے بعد وہ اپنے علم کو کتنا
 بڑھاتا ہے یا خداوندی عنایات کتنی اُس پر ہوتی ہیں یہ الگ چیز ہے۔

احسان کی پہلی صورت :

تو سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا اَنْ تَعْبُدَ اللَّهَ كَمَا تَرَاهُ کہ اللہ
 کی ایسے عبادت کرو کہ گویا تم اُسے دیکھ رہے ہو، یہ نہیں فرمایا کہ دیکھ رہے ہو! حضرت مجدد صاحبؒ کا
 ایک جملہ ملتا ہے اُن کے مکتوبات میں بڑا اچھا ہے وہ یہ کہ حق تعالیٰ کی ذات پاک جو ہے وہ ورائہ اوراء

۱۔ بلکہ گویا کہ دیکھ رہے ہو یعنی فرض کرنا ہے کہ جیسے دیکھ رہے ہیں کیونکہ حقیقی رویت ناممکن ہے۔ (محمود میاں غفرلہ)

ہے جو بھی تصور کر لیں آپ وہ آپ کا تصور کہلائے گا اللہ تعالیٰ کی ذاتِ پاک کو یہ سمجھنا چاہیے کہ وہ اس سے بھی آگے ہے پاکیزگی میں مقدس ہونے میں برتر و بالا ہونے میں جہاں تک انسان کا خیال پہنچ سکتا ہے وہ پہنچالے بس، باقی انسان محدود، خیال محدود، طاقت محدود، معلومات محدود، وہ نہیں پہنچ سکتا، آگے عاجزی ہے اور اعتراف ہے اُس کی پاکیزگی کا جیسے سُبْحَانَ اللَّهِ . سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُصِفُونَ . فَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ تصوف کی تعلیم اور تلقین یہ موجود ہے دُنیا میں اور اُنبیائے کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام سے چلی ہیں اور صحیح صوفیائے کرام سے یہ چلی آرہی ہے اور آگے تک چلتی چلی جائے گی، انشاء اللہ۔

احسان کی دوسری صورت :

دوسرا درجہ اور ہے فَإِنْ لَّمْ تَكُنْ تَرَاهُ فَإِنَّهُ يَرَاكَ یہ اگر خیال مشکل ہو جانا کہ میں اللہ کو دیکھ رہا ہوں کیونکہ جب یہ خیال کریں گے تو کوئی چیز خیال میں لانی پڑے گی اور جب کوئی چیز خیال میں لائیں گے تو پھر وہ یہ چیز ہوگی وہ پھر منع ہو جائے گی اُس کی نفی کرنی پڑے گی کیونکہ (قرآن پاک میں ہے) لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ اللہ تعالیٰ کی ذاتِ پاک اور اُس کی صفات جیسی کوئی چیز نہیں ہے تو اُس میں مشکل پڑے گی وہ بغیر (شیخ کامل کی) تلقین کے بغیر مشق کے نہیں ہو سکے گا تو یہ دوسرا خیال کر لیں آپ کہ اللہ تعالیٰ مجھے دیکھ رہے ہیں فَإِنَّهُ يَرَاكَ ۔

آقائے نامدار عليه السلام نے ارشاد فرمایا کہ جو عبادت اس طرح ادا کی جائے کہ گویا اللہ تعالیٰ مجھ کو دیکھ رہے ہیں از اول تا آخر یہ خیال رہا تو پھر وہ عبادت احسان کے ساتھ ادا ہوئی وہ عبادت صحیح طرح ادا ہوئی وہ ایمان بھی اسلام بھی معرفت بھی یعنی احسان بھی اُس میں آگیا۔

قیامت کے بارے میں سوال و جواب :

آقائے نامدار عليه السلام سے پھر آگے اور سوال کرتے ہیں کہ فَأَخْبِرْنِي عَنِ السَّاعَةِ قیامت کے بارے میں مجھے بتلائیے۔ اس پر آقائے نامدار عليه السلام نے یہ جواب دیا کہ مَا الْمَسْئُولُ

عَنْهَا بِأَعْلَمَ مِنَ السَّائِلِ کہ جتنا تم جانتے ہو بس اتنا ہی میں بھی جانتا ہوں جو مجھ سے سوال کر رہا ہے جتنا وہ جانتا ہے بس اتنا ہی میں بھی جانتا ہوں اور قرآن پاک میں بھی ہے إِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ أَكَادُ أَخْفِيهَا قِيَامَتِ آنے والی ہے میں اُس کو بالکل ہی چھپانا چاہتا ہوں۔

قیامت کیوں آئے گی ؟

آنے والی کیوں ہے ؟ لِتُجْزَى كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَى تاکہ ہر آدمی کو وہ ملے جس کے لیے وہ کرتا رہا ہے جدوجہد یا عمل کرتا رہا ہے، نیک عمل کرتا رہا ہے اگر، تو اُس کا سلسلہ بھی جاری رہتا ہے، کسی نے حافظ بنایا اپنی اولاد کو آگے اُس نے اپنی اولاد کو حافظ بنایا یا آگے اُس نے پڑھایا اور اُس سے سینکڑوں نے فائدہ حاصل کیا تو اب یہ اس آدمی کا عمل بھی چل رہا ہے اس کی اولاد کا بھی چل رہا ہے یہ نیکیاں چل رہی ہیں کب تک چلیں گی یہ نیکیاں، جب تک قیامت نہ آجائے۔

اسی طرح برائیوں کا بھی حساب ہے کسی نے برائی ایجاد کی ایک برائی خود ایجاد کر کے کی دوسرے اُس کے بعد دیکھنے والوں نے یا جنہیں اُس نے سکھایا ہے وہ برائی کا کھانا اُس کا الگ چلتا تھا جیسے کہ قرآن پاک میں جو آیا ہے کہ سب سے پہلا قتل جو ہوا ہے وہ حضرت آدم علیہ السلام کے بیٹوں میں جو آپس میں ایک نے دوسرے کو مارا تھا اور شہید کر دیا تھا تو یہ سب سے پہلا قتل ہے اور حدیث میں ارشاد ہوتا ہے کہ اَلَا تَكُنَّ عَلَيَّ ابْنِ آدَمَ الْاَوَّلِ كِفْلٌ مِّنْ دَمِهَا جو بھی دُنیا میں ناحق قتل ہوتا ہے اُس کا ایک حصہ گناہ کا جس نے سب سے قتل پہلے کیا ہے اُس کو اس گناہ میں حصہ پہنچ رہا ہے لِأَنَّهُ اَوَّلُ مَنْ سَنَّ الْقَتْلَ ۱ کیونکہ اُس نے سب سے پہلے بنیاد رکھی ہے اس کام کی قتل کے طریقے کی کہ دوسرے کو مار دیا جائے تو جس نے کوئی برائی کا کام شروع کیا ہے بنیاد ڈالی ہے وہ بھی چلے گا اور گناہ میں وہ شامل رہے گا جیسے کہ نیکیوں میں۔

جو کچھ آپ آج کر رہے ہیں اب بیٹھے ہوئے سن رہے ہیں نماز پڑھی ہے جو بھی کچھ کر رہے ہیں یہ جتنا کچھ آپ کو مل رہا ہے ثواب اتنا خود بخود سب کو مل رہا ہے اوپر تک اور رسول اللہ ﷺ کو

میل رہا ہے جو کچھ آپ کر رہے ہیں سب کا ثواب اُتنا ہی اُن کو میل رہا ہے اور جن جن کے ذریعے جو جو تعلیم پہنچی ہے اُن کو بھی میل رہا ہے بغیر اس کے کہ کم ہو یعنی یہ اللہ کے دینے کا ایک طریقہ ہے یہ نہیں ہے کہ یہ حساب ہے کوئی بلکہ بلا حساب ہے، دینے کا ایک طریقہ ہے بس۔

لیکن گناہ، گناہ کا بھی یہ ہے کہ وہ سبب بنتا ہے ایک دوسرے کو دیکھ کر گناہ کرتے ہیں نقل کرتے ہیں سیکھتے ہیں آمادہ ہوتے ہیں تو وہ بمنزل اُستاذ شاگرد کے ہوتے جا رہے ہیں اُن میں بھی یہ چلے گا تو یہ کھاتے گھلے ہوئے ہیں اگرچہ اُس کو مرے ہوئے کئی ہزار سال ہو گئے ہیں جس نے پہلا قتل کیا تھا اور اُس کے علاوہ جنہوں نے نیکیوں کی بنیادیں رکھی ہیں انہیں بھی ہزاروں سال ہو گئے ہیں لیکن نیکی والوں کو نیکی کا برائیوں والوں کو برائی کا (حصہ) میل رہا ہے تو حق تعالیٰ اس سارے حساب کو جو مسجد اَب بنا گئے جنہوں نے یہ مسجد بنائی ہے جو پڑھ رہے ہیں نماز جب تک مسجد ہے اور مسجد قیامت تک ہے تو ثواب بھی قیامت تک رہے گا۔ اَب اس کو ختم کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے یہ رکھ دیا ہے کہ قیامت آجائے گی سب چیزیں ختم اور سب حسابات رُک گئے پھر دوبارہ اٹھا کر (زندہ کر کے) اُسی کے مطابق (کھاتے) اُس کے ساتھ کر دیا جائے گا۔

دُعائے مغفرت کا فائدہ :

اور یہ بات کہ خود کچھ نہ کیا ہو یا کم کیا ہو اور اجر بہت ملے اُسے خدا کے یہاں، جب اُس کا حساب ہو رہا ہے قبر میں تو نیکیاں زیادہ نہیں ہیں لیکن جب اُٹھتا ہے قیامت کے دن تو بہت نیکیاں ہوتی ہیں ایسی مثالیں حدیث شریف میں آئی ہیں۔ پوچھے گا خداوند کریم مجھے اتنا زیادہ ثواب کہاں سے مل گیا یعنی یہ اُس کے انداز سے زیادہ ہے جو اُس نے کیا تھا تو جواب یہ ہوگا کہ بِاسْتِغْفَارٍ وَكَذَلِكَ لَكَ اے یہ تمہارے بچے جو تھے بیٹا جو تمہارے تمہارے لیے استغفار کرتا رہا ہے اُس سے اتنا مل گیا، ایک ہے خرچ کرنا اور اُس کا ثواب بخش دینا، نماز پڑھنا اُس کا ثواب بخش دینا، روزے نفل رکھنا اُن کا ثواب بخش دینا اس سے تو نیکیاں اور بھی زیادہ ہو جاتی ہیں۔ اور ایک ہے فقط استغفار کرنا جیسے قرآن پاک

میں طریقہ بتا دیا گیا قرآن پاک میں یہ دُعائیں آگئیں رَبِّ اغْفِرْ لِيْ وَلِوَالِدَيَّ وَلِمَنْ دَخَلَ
بَيْتِيْ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ اِسْطَرَحَ كَلِمَاتِ هِيْنَ۔ تو اولاد بھی نیکی میں
زیادتی کا سبب بن جاتی ہے ان کا اُس کے لیے دُعائے مغفرت کرنا نفع درجات کا سبب بن رہا ہے
بلندی درجات کا ذریعہ بن رہا ہے۔

تو حق تعالیٰ نے اِس کھاتے کو ختم کرنے کے لیے کہ جس کی جتنی نیکی ہے وہ بھی رُک جائے
اور جو برائی ہے وہ بھی رُک جائے یہ قیامت قائم فرمائی ہے اُس کے بعد دوبارہ اُٹھیں گے اُٹھیں گے تو
بہت کچھ ملے گا جو کچھ کسی نے کیا ہے لِتُجْزَى كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَى ہر آدمی کو وہ جزا ملے گی جو وہ
کرتا رہا۔ اور اگر جزا سزا کے بغیر رہ جائیں یوں ہی لوگ تو یہ انصاف سے بعید ہے۔ ایک آدمی نے دُنیا
میں مصائب بہت جھیلی ہیں اُن کا بدل وہ نہیں پاسکا تو اُن کا بدل نہ ملنا یہ اللہ کی رحمت اور فضل سے
بعید ہے۔

صحابہ کرامؓ کا مجاہدہ اور نبی علیہ السلام کے آنسو :

اور اِس کی مثالیں موجود ہیں صحابہ کرامؓ نے ایسے ہی کیا انہوں نے ایمان لانے کے بعد سے
وفات تک بالکل بے آرامی کی زندگی گزاری اور بخوشی گزاری حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کو
بہت یاد کرتے تھے بڑے بڑے حضرات، حضرت عبدالرحمن ابن عوف رضی اللہ عنہ عشرہ مبشرہ میں ہیں وہ
یاد کرتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ نے اُن کا پہلا زمانہ دیکھا تھا ریشمی کپڑے ہوتے تھے ریشمی بستر ہوتا تھا
ریشم تھا اوڑھنا بچھونا اور مدینہ طیبہ میں جب وہ آگئے رسول اللہ ﷺ سے پہلے آگئے تھے تبلیغ کرتے
رہے ایمان کی دعوت دیتے رہے لوگ مسلمان ہوتے چلے گئے جب رسول اللہ ﷺ بھی مدینہ منورہ
پہنچے ہیں ہجرت فرما کر تو ایک دِن اُن کو دیکھا کہ اُن کے کپڑوں میں چڑے کا پیوند ہے کپڑے کا نہیں تو
چڑا ہر ایک کو ہر جگہ مل سکتا ہے وہ راستہ میں پڑا ہوا بھی مل جاتا ہے کسی بھی جانور کا ہو سکتا ہے اُس کا
ہی کپڑے میں لگا لیا تو رسول اللہ ﷺ برداشت نہیں کر سکے اور مبارک آنکھوں سے آنسو جاری ہوئے

انہوں نے ہی پوچھا کیا وجہ ہے تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ تمہارا پہلا زمانہ جو تھا اور اب یہ دور جو ہے اس کا موازنہ اس کا تفاوت اور یہ کہ تم کتنی مشکلات میں اب گزر رہے ہو یہ خیال کر کے مجھے آنسو آگئے تو انہوں نے عرض کیا لیکن میں اس حالت میں زیادہ خوش ہوں، یہ رسول اللہ ﷺ کو خوش کرنے کے لیے بھی کہا اور حقیقت بھی یہی تھی کہ اُس حالت کی بہ نسبت اس حالت میں انہوں نے کہا میں زیادہ خوش ہوں اسی حالت پر رہے کہ ایک لڑائی ہوگئی بدر کی، دوسری لڑائی ہوگئی اُحد کی، دوسرے سال اُحد کی لڑائی میں وہ شہید ہوئے جب شہید ہو گئے تو اتنا کپڑا میسر نہیں تھا کہ جو پورا کفن ہو سکے سر ڈھانپتے تھے تو پاؤں کھل جاتے تھے پاؤں ڈھانپتے تھے تو سر کھل جاتا تھا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ سر تو ڈھانپ دو کپڑے سے پاؤں ڈھانپ دو گھاس سے اس طرح سے دفن ہوئے۔ ۱۔ تو انہوں نے کوئی دن (ظاہری) عیش و آرام والا تو پایا ہی نہیں اسلام سے لے کر شہادت کے دور تک (البتہ روحانی و قلبی اطمینان کی وجہ سے خوش رہتے تھے)۔

اور اب بھی ان دو حضرات کی قبریں وہاں نمایاں ہیں حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ اور ان کے برابر حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کی اور باقی جو شہدائے اُحد ہیں ان کی قبریں الگ الگ نمایاں نہیں رہیں وہ سب ایک ہیں ایک چبوتر ہے بنا ہوا بس اُس میں ایک سی زمین ہے لیکن ان دو حضرات کی قبریں اللہ کی شان ہے کہ ممتاز ہیں ابھی تک موجود ہیں ان کی نشانیاں علامتیں ہیں۔

قیامت اور دیگر تمام جزئیات کا حتمی علم صرف اللہ کے پاس ہے :

تو اللہ تعالیٰ کی حکمت ہے یہ کہ قیامت آئے لیکن کب آئے گی یہ اُس نے نہیں بتایا سب کچھ بتا دیا اس طرح آئے گی یہ ہوگا یہ ہوگا ایسے گزرے گی کیفیت یہ ہوگی شکل یہ ہوگی اُس کے لیے فرشتہ الگ ہے وغیرہ وغیرہ سب بتا دیا وقت نہیں بتایا کہ وقت کیا ہوگا اُس کا۔ تو (جو صاحب سوال کرنے والے تھے) انہوں نے قیامت کے متعلق پوچھا تو اُس کا آقائے نامدار ﷺ نے یہ جواب دیا مَا الْمَسْئُولُ عَنْهَا بِأَعْلَمَ مِنَ السَّائِلِ جتنا پوچھنے والا جانتا ہے اتنا ہی میں بھی جانتا ہوں اُس

سے زیادہ نہیں جان سکتا یہ خداوند کریم کی حکمت ہے کہ اُس کا علم اُس نے اپنے پاس ہی رکھا ہے البتہ ”علم بالجزئیات“ یعنی کسی کی جزئیات کا علم بذریعہ کشف ہو جانا ایسا ہوتا آیا ہے بزرگانِ دین میں لیکن تمام جزئیات کا علم کسی کو حاصل ہو قطعی طور پر نہیں ہو سکتا ایسا علم صرف اللہ تعالیٰ کے ساتھ خاص ہے کہ تمام مخلوقات کیڑوں سمیت جو برسات میں خود بخود پیدا ہو جاتے ہیں اور خود بخود فنا ہو جاتے ہیں اللہ تعالیٰ نے اُن کے لیے اس طرح کا ایک مادہ رکھا ہے کہ اُس قسم کی آب و ہوا جب آئے گی تو وہ پیدا ہو جائیں گے بے حساب، اُن سب کا کھانا پینا رہنا سہنا جو شمار سے باہر ہے پیمانہ ہی نہیں عدد ہی کوئی نہیں اُس کا وہ سب پتہ اللہ کو ہے وہ خالق ہے اُن کا، وہ رازِ ق ہے اُن کا، محی ہے سمیت ہے یہ سب چیزیں صرف اللہ تعالیٰ کے علم میں ہیں۔

باقی اور کوئی نہیں جان سکتا کیونکہ اور کوئی رب تو ہے بھی نہیں، ہیں تو سب مخلوقات ہی، یا رب کی طرف راہ دکھانے والے رب کے فرستادہ ہیں رب کے مقرب ہیں، رب نہیں ہیں اللہ تعالیٰ کی ذات پاک جو ہے رب العالمین ہے پروردگار ہے پالنے والی ہے خالق ہے مصور ہے لَہُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنٰی تو اللہ تعالیٰ کی ذات پاک کے ساتھ یہ خاص ہے یہ آقائے نامدار ﷺ نے جواب دیا اور پھر علامات آرہی ہیں کہ علامات یہ ہیں قیامت کی۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو صحیح عقائد پر قائم رکھے اور آخرت میں رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ محشور فرمائے، ہمارے اعمال کو شرف قبولیت عطاء فرمائے۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ . اِخْتِامِي دُعَاء.....

